



大众冰雪之约不散场 热度持续上升有保障

回
声
响
亮

后冬奥时期，我国持续巩固和扩大“三亿人参与冰雪运动”成果，推动构建更高水平的全民健身公共服务体系，让浓厚的冰雪运动氛围始终萦绕在群众身边，并在每一轮“冰雪季”掀起新热潮。两年前的春节，冬奥健儿逐梦赛场。如今，奔赴冰场雪场已成为群众红红火过大年的一种选择。龙年春节，新疆各滑雪场迎来大量游客，不只是滑雪“发烧友”，还有不少初次体验滑雪的人。即使在广州、上海等南方地区，室内滑雪、冰雪乐园等冰雪消费场所也受到百姓喜爱，全国各地的“冰雪嘉年华”“冰雪社区运动会”更是开展得如火如荼。冰雪运动在大江南北遍地开花。

为把群众参与冰雪运动的热情激发出来、保持下去，相关部门出台一系列政策、措施精准引领发展航向。通过丰富冰雪赛事活动、加大场地设施供给、完善标准规范、加大服务供给和保障，进一步完善群众参与冰雪运动的硬性条件，同时通过培育冰雪文化、加强人才培养、面向青少年普及推广冰雪运动等软性措施，让冰雪运动的群众基础更加牢固。在此基础上，持续深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，不断释放冰雪红利，满足群众对冰雪运动的多层次需求，为各地产业振兴发展和经济增长注入新动力。

冰雪热持续升温，广大人民群众不仅是见证者，还是实实在在的参与者、受益者。“一起向未来”这句北京冬奥会的口号已经从愿景成为现实，“带动三亿人参与冰雪运动”这份宝贵的冬奥遗产正在持续发光发热，为推进我国冰雪运动跨越式发展凝聚共同奋斗的澎湃力量，让冰天雪地真正成为人民群众健康的金山银山，为体育强国、健康中国建设添砖加瓦。



北京石榴花速滑队冰上绽芳华

冬季的北京八一湖冰场，总少不了这一队独特的滑冰爱好者，他们身姿挺拔、动作专业，远看像是潮流青年，但其实平均年龄已超过60岁，这就是北京石榴花速滑队。今年62岁的队长强俊贤说：“围观群众都感慨我们这么大年龄，还有这么好的精神面貌，这是运动带给我们的，队伍里还有80多岁的老人呢。”

“干脆买双鞋，咱也滑一滑！”强俊贤拉着丈夫计划起来。那是2002年，她看着小朋友在八角游乐园快乐地滑轮滑，也对这项运动产生了兴趣，并开始尝试。后来，她身边聚集了16个志同道合的“轮友”，他们有空就聚在一起练习。后来参与的人越来越多，还有不少爱好者“冰转轮”而来。

十年磨一剑，2012年，强俊贤和老友正式成立了北京石榴花轮滑队，还与北京各轮滑团体代表一道，在“鸟巢”见证了中国轮滑广场诞生。

队伍成立不久后，大家又一起商量着“轮转冰”。“冬天气温低，轮硬、地硬，不适合在室外轮滑，所以我们觉得滑冰是个不错的选择。”强俊贤说。

这些年过半百的人尝试“轮转冰”并不容易，刚开始甚至无法穿着冰鞋在冰面站立，滑起来更是奢望。不过他们的队伍中“卧虎藏龙”，既有从小坚持滑冰的人，还有从专业队退下来的人，有他们做教练，再加上队员自身的努力和坚持，大家的技术逐渐娴熟，不仅滑得好，“拉龙”“跑花儿”也玩得好，上冰的乐趣越来越强。

每到冬季，轮滑队就成了速滑队。强俊贤为大家设计了队服，“北京石榴花速

滑队”几个大字印在背后，几十人穿着统一，从冰面驰骋而过，留下一抹亮丽的红。还有一首原创的队歌，陪伴他们“走南闯北”感受速度与激情。

“我们曾从北京一路滑到天津，也曾沿着美丽的鸭绿江畔滑……这些年我们去了很多地方与当地轮滑、滑冰爱好者交流。”回忆起来，强俊贤满满的幸福和快乐。

另一个十年过去，乘着北京冬奥会的东风，“三亿人参与冰雪运动”热情高涨，北京石榴花速滑队的名气也越来越大，成为石景山区冰雪团队联盟的重要一员，受邀参加了冬奥会倒计时、“全民冰雪助力冬奥”、第十届大众冰雪季等活动，队服上冬奥冠军的签名也越来越多。“挺自豪的，这既是对‘石榴花’的肯定，也鼓励我们带动更多人参与冰雪运动。”强俊贤说。

“为健康、添快乐、促交流、增友谊”是队伍的宗旨。“我们不追求滑得多快，图个乐和、身体健康。”正是这股精气神和正能量，吸引了许多人慕名而来。冬天，队伍常去八一湖、什刹海，其他季节则每周固定两天在首钢大桥轮滑。不管家在北京还是在河北、天津，多远的距离队员们都会准时赴约。现在，全队固定成员近70人，参与过队伍活动的人员近200人。

强俊贤表示，她明显感觉到这两年身边的冰雪运动爱好者越来越多，从周边社区到全国各地，冰雪运动氛围越来越浓。在刚刚过去的春节假期，队伍连续三天“打卡”国家速滑馆“冰丝带”。“非常棒的体验，希望以后可以有更多优质的场馆向市民开放。”强俊贤说。

身边有场地

人气旺 选择多

“没想到夜晚也有这么好的冰雪游玩体验。”来自北京的游客王贝贝今年第一次在新疆乌鲁木齐度过冬，期间她来到位于水磨沟区的天山明月冰雪城游玩。这里于2023年底建成后，成为乌鲁木齐最热闹的冰雪游乐场。

走进冰雪城，丰富多彩的玩冰乐雪项目令人目不暇接，18条戏雪冲浪滑道、雪地越野车、花样滑冰场、冰上卡丁车……可以满足各年龄段游客的需求。另外，现场还多次举办雪地拔河大赛、雪地碰碰球、冰上趣味运动会等活动，激发了群众的参与热情。“虽然天很冷，但娃们玩得很开心。雪上项目很刺激，大人也喜欢玩儿。我们还观看了花灯展和光影秀，参加了篝火晚会，很有节日欢乐的气氛。”家住水磨沟区友谊社区的王鹏一家四口对这次春节出行选择感到十分满意。

在新疆，滑雪场是市民和游客冬季钟爱的打卡地。坐落于乌鲁木齐市城南的丝绸之路国际度假区是全国有名的滑雪场，今年冬天也吸引了不少游客前来“打卡”。“我们早就知道丝绸之路国际

度假区了，这次陪女儿来滑雪，我也顺便看看。乘坐观光缆车直达海拔2500米的山顶俯瞰美景，体验真的太好了！”乌鲁木齐市民王文革说。据介绍，这是中国滑雪度假区里距离最长、海拔落差最大的滑雪及观光缆车。“在山顶可以看到几条难度非常大的雪道，有不少小朋友从顶部顺利滑下，真厉害。”王文革感叹道。

同样是在新疆，近年来，阿勒泰地区也在大力建设群众身边的冰雪场地，依托“人类滑雪起源地”“中国雪都”的得天独厚资源，以冰雪运动为切入点，加大冰雪场地建设，已建成可可托海、将军山、吉克普林和青格里狼山滑雪度假区、野卡峡野雪公园，以及萨尔阔布、青格里狼山2个越野滑雪场、将军山跳台滑雪群、可可托海U型场地等专业性雪上训练、比赛场地。还建成福海县冰上运动中心，完成布尔津县冰上运动中心、富蕴县冰一方全民健身中心主体建设，计划今年投入使用。并在阿勒泰市全季体育公园、富蕴县公共体育场各建设了一处群众性越野滑雪体验区，在阿勒泰市、布尔津县、富蕴县浇筑室外冰场，面

向大众推广普及滑冰运动。

河北保定涞源七山滑雪场近来发展势头迅猛，自这个雪季开板以来，周末接待游客数量持续攀升，春节期间，累计接待游客达到2万余人。七山滑雪场坐落于国家跳台滑雪训练科研基地脚下，共有16条高山雪道，既有高山初级道满足初学者需求，也有最大坡度超过70%的极限雪道让极限滑雪爱好者释放能量，还有超级U型道和超级滑雪公园等场地充分满足人们的冰雪娱乐需求。此外，依托涞源丰富的温泉资源，今年“滑雪+泡温泉”的冬季旅游项目火热，为游客享受冰雪运动又添加了新的“佐料”。

春节期间，南方的冰场雪场同样火热。江苏无锡一家商场里的冰上运动中心，白天供大众上冰体验，下午5时到晚上9时，花样滑冰小选手们的训练课成了一道风景。“每天都有很多人围观，有些家长看着看着，后来也带着自家孩子走上了冰场。”场地负责人金明说。数据显示，江苏大大小小的滑雪、滑冰场加起来近50个。徐州督公山滑雪场、徐州大景山滑雪场、常州龙凤谷四季滑雪场、淮安铁山寺滑雪场、淮安古运河滑雪场、连云港白龙涧生态园滑雪场、宿迁运河湾生态滑雪场等，这些场地都配有雪道、雪圈道、雪地摩托等冰雪运动项目，高峰期日接待游客达数千人。

身边有指导

先培训 再上岗

“以前我不太喜欢冬天，现在特别盼着到冬季，因为我可以到雪场当教练了。”王海峰是退役军人，通过吉林省舒兰市退役军人事务局，报名参加了滑雪社体指导员培训班，并成功取得上岗资质。

社会体育指导员是全民健身工作的重要人才资源，巩固和扩大“三亿人参与冰雪运动”成果，社会体育指导员在普及推广冰雪运动、指导群众科学参与冰雪运动等方面发挥重要作用。特别是滑雪具有一定危险性，培养持有滑雪社体指导员国家职业资格证书的从业人员极其重要。从2021年

以来，吉林市连续三年举办“自主就业退役士兵滑雪指导员职业技能培训班”。经过一段时期的培训和鉴定考核，合格者获颁中华人民共和国社会体育指导员（五级）职业资格证书和吉林市社会体育指导员（二级）职业资格证书，并推荐到吉林省各大滑雪场担任教练员。

“我觉得滑雪社体指导员存在的重要意义之一，就是为大众提供正确科学的健身指导，构建规范的冰雪运动环境。”社体指导员赵雨晴说。

成为社会体育指导员只是第一步，还要常赛常练才能把知识掌握得更牢固，不断提升科学指导水

身边有活动

冰雪热 百姓乐

“欢迎广大市民积极报名参赛，为选手加油助威。”日前，冬奥冠军李坚柔在吉林省北山公园东湖冰场发出邀约，期待更多人参与第十届大众冰雪季吉林省社区冰雪运动会。比赛设有冰上龙舟、雪地拔河、速度滑冰、冰滑车竞速等4个竞技比赛项目，以及雪合战、滑冰车、抽陀螺等3个趣味项目，还有雪地足球、雪地风筝及来自各城区自行组织的特色展演。

“预备！滑！”随着裁判员一声令下，吉林省各区代表队展开激烈角逐，两艘龙舟冲出起点，在激情昂扬的呐喊声中，飞驰向前，展现了冰上龙舟赛别样的速度与激情。金文慧是在广东生活的吉林市人，这次回来过年，正好赶上了社区冰雪运动会，就和家人一起来看看。“这是我第一次看冰上龙舟，感觉特别有意思。”金文慧说。

在冰滑车竞速比赛中，选手们坐在冰车上，两手握杆戳地，冰车飞快向前，灵活的动作是取胜的关键。“冰滑车这个项目近年来在北方挺火，最近

吉林组织了多场活动和比赛。吉林要利用好得天独厚的冰雪资源，让更多人喜欢上这项运动。”吉林省冰车队队长杨显富说。参赛队员张帅表示：“我们秉持友谊第一、比赛第二的心态，在锻炼身体的同时，让心情愉悦。”

在新疆阿勒泰地区，冰雪运动进校园活动广泛开展。越野滑雪项目做到了校、县、地三级队伍全覆盖，长期参与高山滑雪和越野滑雪训练、比赛的青少年达1000余人；速度滑冰项目六县一市均成立有县队，并通过“小手拉大手”的方式带动更多的群众参与冰雪运动。2023年，当地成功创建了19所自治区级冰雪传统特色学校、8所滑冰体育传统特色学校、2所轮滑体育传统特色学校，正在组织开展冰雪体育传统特色学校轮训活动。

内蒙古冰上运动训练中心与呼伦贝尔市教育局联合，从2020年起连续三年在海拉尔区和陈巴尔虎旗地区的十几所小学开展冰雪公开课和研学交流活动，不少青少年的“冰雪梦”从这里起航。

平。2023年12月，来自京津冀三地的15支队伍、60名优秀滑雪社会体育指导员在北京军都山滑雪场进行了一场职业技能的比拼。比赛分为个人赛和团体赛，比赛设项上保留了岗位知识、滑行技术和教学指导内容，旨在考察滑雪社体指导员基本技术动作的规范性及滑雪教学能力的准确性和合理性。在此基础上还增加了安全救护的比赛内容，同时在个人赛决赛中，增加了竞速滑行比赛项目，有助于进一步提升滑雪指导人员专业技术水平。

据介绍，该项赛事自2017年以来已举办三届。为了更好地发挥以赛促学、以赛促训、以赛促建的作用，本次比赛还增加了培训模块，进一步引导带动滑雪社会体育指导员参与岗位练兵，帮助更多滑雪健身人群享受科学滑雪、安全滑雪、快乐滑雪。

数据连接

●2023年12月23日，第十届全国大众冰雪季启动，活动将延续到2024年4月。活动期间，全国各地围绕“欢乐冰雪 共创未来”主题，开展内容丰富、惠民便民的冰雪赛事活动，初步统计赛事活动近2000项。

全国大众冰雪季从2014年第一届的10个省区市参与，到近两年31个省区市联动，各类赛事活动覆盖的区域超过了全国一半的地级市，人员规模也从2014年的1000万人次左右，上升到目前的超1亿人次，增长了约10倍。

●为破解冰雪运动去哪儿难题，各地多措并举建设群众身边的冰雪运动场地，截至2022年底，全国冰雪运动场地2452个，较上年增长8.45%。